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Πρόλογος

A’ Τόμου

Aντικείμενο της ψυχομετρίας είναι η εύρεση και η εφαρμογή, όσο το δυνατόν,

αξιόπιστων μεθόδων, με τις οποίες μπορούμε να διαπιστώσουμε τις ποικίλες

ιδιότητες και ικανότητες των ατόμων. Aπό τους κυριότερους στόχους της είναι η

αυτογνωσία, η επιλογή του κατάλληλου επαγγέλματος, η είσοδος των πιο ικανών

στα AEI, η πρόσληψη των καλύτερων στις διάφορες θέσεις εργασίας κ.ά. Η

Ψυχομετρία  συμβάλλει, επομένως, έμμεσα στην καθιέρωση της αξιοκρατίας –

πρωτεύον αίτημα κάθε σύγχρονης κοινωνίας– αλλά και γενικότερα στην κοινωνική,

πολιτισμική και οικονομική ανάπτυξη.

Στόχος του παρόντος βιβλίου είναι να παρουσιάσει τα βασικά θέματα που

αναφέρονται στο σχεδιασμό των τεστ και στην ανάλυση των ερωτήσεων με τον

πιο απλό και κατανοητό τρόπο, να πραγματευθεί τα προβλήματα που

αντιμετωπίζει η ψυχομετρία, βοηθώντας έτσι όσους ασχολούνται με τα

ψυχολογικά τεστ στην πληρέστερη κατανόηση των μετρήσεων, στην κατασκευή

και στην αξιολόγησή τους.

Για την επίτευξη των στόχων αυτών η μελέτη περιλαμβάνει δύο μέρη: το

θεωρητικό και το ερευνητικό. Tο πρώτο αναφέρεται στα τεστ και στην κατασκευή

τους, στις μετρήσεις και στην κατασκευή των ερωτήσεων, ενώ στο δεύτερο

πραγματοποιείται η εφαρμογή όσων αναφέρθηκαν στο πρώτο μέρος και

αναλύονται οι ερωτήσεις του ανεξάρτητου από πολιτισμικό πλαίσιο τεστ του Raven

σε ελληνικό δείγμα παιδιών ηλικίας 9 έως 12 ετών.

Προκειμένου η παρούσα μελέτη να γίνει επωφελέστερη στον αναγνώστη, έγιναν

στην πορεία της κάποιες επαναλήψεις και καταβλήθηκε προσπάθεια να αποδοθούν

στην ελληνική γλώσσα, όσο το δυνατόν καλύτερα, οι ξένοι όροι. Στην προσπάθεια

αυτή όχι λίγο συνέβαλε η συνεργασία με τους Σωκράτη Γκίκα, Kλεοπάτρα

Διακογιώργη, Άννα Iορδανίδου, Hλία Mπεζεβέγκη και Aλεξάνδρα Xαντζή, στους

οποίους εκφράζω τις ευχαριστίες μου, καθώς και στην κόρη μου, Eιρήνη, που

εισήγαγε τα δεδομένα στον ηλεκτρονικό υπολογιστή.



Ψυχομετρία

14

Β’ Τόμου

Το ενδιαφέρον για την ψυχολογική αξιολόγηση και εξέταση, συνεπώς και για την

ψυχομετρία, έχει αναπτυχθεί σε μεγάλο βαθμό κατά τα τελευταία χρόνια.

Αποτέλεσμα του ανανεωμένου ενδιαφέροντος είναι η έκδοση μεγάλου αριθμού

περιοδικών, η εντυπωσιακή αύξηση των βιβλίων και η πληθώρα των άρθρων που

βλέπουν το φως της δημοσιότητας διεθνώς στην αξιολόγηση, τόσο στα ειδικά

περιοδικά όσο και στα γενικότερου ενδιαφέροντος περιοδικά ψυχολογίας και

παιδαγωγικής.

Δυστυχώς, στην Ελλάδα η ψυχομετρία δεν διδάσκεται στα Τμήματα Ψυχολογίας

και στα Παιδαγωγικά Τμήματα ως υποχρεωτικό μάθημα, αλλά ούτε και ως μάθημα

επιλογής, παρόλο που η διεθνής επιστημονική κοινότητα αναγνωρίζει ότι αποτελεί

βασικό γνωστικό αντικείμενο για τα προαναφερθέντα τμήματα. Tο γεγονός αυτό

ίσως να οφείλεται τόσο στην απουσία εγχειριδίων όσο και στην έλλειψη

εξειδικευμένου διδακτικού προσωπικού.

Kαταβλήθηκε προσπάθεια το παρόν εγχειρίδιο να είναι περιεκτικό, σαφές,

κατανοητό, ενδιαφέρον, όσο είναι δυνατόν για βιβλία αυτού του είδους, και σωστό

από μεθοδολογική άποψη. 

Κατά τη συγγραφή του παρόντος βιβλίου λάβαμε υπόψη μας όλους εκείνους που

ασχολούνται τόσο με την έρευνα που αναφέρεται στην εύρεση των ψυχομετρικών

χαρακτηριστικών των τεστ όσο και με αυτούς που χορηγούν, βαθμολογούν και

ερμηνεύουν τα τεστ. Εστιάσαμε περισσότερο την προσοχή μας στη λογική που

διέπει τη μέτρηση, έχοντας υπόψη ότι οι φοιτητές των Τμημάτων Ψυχολογίας και

Παιδαγωγικής προέρχονται στην πλειονότητά τους από τη θεωρητική κατεύθυνση

του Λυκείου και επομένως δεν διαθέτουν ιδιαίτερα εφόδια πρόσληψης του

γνωστικού αντικειμένου. Σκοπός μας ήταν οι ίδιοι οι φοιτητές και αργότερα οι

ψυχολόγοι και οι εκπαιδευτικοί να είναι σε θέση να αξιολογούν και να κρίνουν αν

τα διάφορα τεστ ικανοποιούν τα ψυχομετρικά κριτήρια.

Ειδικότερα, ο δεύτερος τόμος περιλαμβάνει δύο μέρη: το θεωρητικό και το

ερευνητικό. Στο πρώτο μέρος πραγματευόμαστε την ιστορία της ψυχομετρίας με

σκοπό να κατανοήσει ο αναγνώστης όσο το δυνατόν πληρέστερα τον

προβληματισμό που αναπτύχθηκε κυρίως από τις αρχές του 20ού αιώνα σχετικά με

τις ψυχολογικές μετρήσεις και τις ψυχομετρικές θεωρίες, ώστε να αντιληφθεί τη

λογική που διέπει τις μετρήσεις. Ακολουθούν τα παραδοσιακά θέματα της

ψυχομετρίας που δεν συμπεριλήφθηκαν στον πρώτο τόμο, δηλαδή η αξιοπιστία, η

εγκυρότητα, οι τυπικοί βαθμοί και η στάθμιση κλιμάκων, η μεροληπτικότητα των

τεστ και των ερωτήσεων και, τέλος, τα ηθικά-δεοντολογικά και κοινωνικά

προβλήματα που παρουσιάζονται στην αξιολόγηση. Στο δεύτερο μέρος δίνεται στον

αναγνώστη η ευκαιρία να μελετήσει την εφαρμογή των θεμάτων που αναπτύχθηκαν



στο πρώτο, όπως είναι η εύρεση της αξιοπιστίας, της εγκυρότητας και των τυπικών

βαθμών του ομαδικού τεστ νοημοσύνης AH4 της Heim με τη χορήγησή του σε ένα

ελληνικό δείγμα παιδιών ηλικίας 13-18 ετών.

Στον δεύτερο τόμο επανήλθαμε σε σημεία που αναπτύχθηκαν στον πρώτο, για

να διευκολυνθεί ο αναγνώστης στην κατανόηση του κειμένου. Προσπαθήσαμε

επίσης να αποδώσουμε στην ελληνική γλώσσα, όσο το δυνατόν καλύτερα, τους

επιστημονικούς όρους. Τελειώνοντας, θέλουμε να ευχαριστήσουμε τους Γιάννη

Γιαννόπουλο, Ιωάννη Κατσίλλη, Παναγιώτη Φαναρά και Διαμάντω Φιλιππάτου

επειδή με τις επισημάνσεις τους συνετέλεσαν στη βελτίωση σημείων του κειμένου,

καθώς και την κόρη μου, Ειρήνη, για τη βοήθεια που μου προσέφερε. Την ευθύνη

της όλης προσπάθειας για να επικοινωνήσουμε με το αναγνωστικό κοινό του

βιβλίου αυτού φέρει τελικώς εξ ολοκλήρου ο συγγραφέας.

Πρόλογος
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Έχουν περάσει δεκατρία χρόνια από την έκδοση του Α’ Τόμου (Ψυχομετρία:

Σχεδιασμός Τεστ και Ανάλυση Ερωτήσεων, 1998) και επτά χρόνια από την έκδοση

του Β’ Τόμου του βιβλίου (Ψυχομετρία: Ιστορία, Θεωρία και Γενικές Αρχές). Από

τότε έχουν σημειωθεί σημαντικές εξελίξεις στην ψυχομετρία, νέοι τρόποι σκέψης σε

παραδοσιακά θέματα του κλάδου αυτού της ψυχολογίας έχουν εμφανιστεί και νέες

στατιστικές αναλύσεις έχουν προταθεί όσον αφορά τον Α’ Τόμο. Ως προς τον Β’

Τόμο, οι εξελίξεις που έχουν συντελεστεί στα θέματα που πραγματευόμαστε σε

αυτόν είναι περιορισμένες. Έτσι, θεωρήθηκε επιβεβλημένο να πραγματοποιηθεί η

νεότερη συμπληρωμένη και βελτιωμένη αυτή έκδοση. 

Το βιβλίο διαρθρώνεται σε τρία μέρη. Τα δύο πρώτα εξ αυτών αφορούν τη

θεωρητική θεμελίωση της ψυχομετρίας και το τρίτο αναφέρεται στο ερευνητικό

μέρος. Το Α’ Μέρος αποτελείται από εννέα κεφάλαια, παρενεβλήθησαν δύο

κεφάλαια του Β’ Τόμου και συμπληρώθηκε με ένα νέο κεφάλαιο [τα κεφάλαια 1

(Επισκόπηση της ιστορίας της ψυχομετρίας) και 2 (Ψυχομετρικές θεωρίες), και το

νέο κεφάλαιο 9 (Επιβεβαιωτική παραγοντική ανάλυση: Μία πρώτη προσέγγιση)],

που αναφέρεται στο σχεδιασμό των τεστ, στην ιστορία, στις ψυχομετρικές θεωρίες

και στην ανάλυση των ερωτήσεων. Το Β’ Μέρος απαρτίζεται από πέντε κεφάλαια,

στα οποία αναπτύσσονται οι γενικές αρχές: αξιοπιστία, εγκυρότητα, τυπικοί βαθμοί-

στάθμιση κλιμάκων, μεροληπτικότητα και ηθικά-δεοντολογικά προβλήματα. Στο Γ΄

Μέρος περιλαμβάνονται δύο έρευνες. Η πρώτη είναι η ανάλυση ερωτήσεων του

τεστ Raven και η δεύτερη η αξιοπιστία, η εγκυρότητα και οι τυπικοί βαθμοί του τεστ

AH4.

Στη νεότερη έκδοση, εκτός από τον εκσυγχρονισμό που συντελέστηκε,

συμπληρώθηκαν τα κεφάλαια 2, 3, 6 και 8, που αναφέρονται αντιστοίχως στην

επισκόπηση της ιστορίας της ψυχομετρίας, στις ψυχομετρικές θεωρίες, στην

ανάλυση ερωτήσεων κατά την κλασική θεωρία και στην ανάλυση ερωτήσεων με τη

μέθοδο της παραγοντικής ανάλυσης. Επίσης, προστέθηκε το κεφάλαιο 9, που

αναφέρεται στην επιβεβαιωτική παραγοντική ανάλυση.

Ειδικότερα, στα κεφάλαια 2 και 3 προστίθενται νέα στοιχεία, στο κεφάλαιο 6

αναπτύσσονται θέματα σχετικά με την ανάλυση ερωτήσεων κατά την κλασική

θεωρία (πολλαπλή συνάφεια, δείκτης προσδιορισμού και η ενότητα «άλλοι

σημαντικοί δείκτες που χρησιμοποιούνται στην ανάλυση ερωτήσεων»). Το κεφάλαιο

Πρόλογος στη νεότερη έκδοση



8 εμπλουτίζεται, εκτός των άλλων, με τις ενότητες: (α) άλλες προϋποθέσεις για την

πραγματοποίηση παραγοντικής ανάλυσης, (β) είδη της διερευνητικής

παραγοντικής ανάλυσης, (γ) μέθοδοι επιλογής παραγόντων, (δ) μέθοδοι

περιστροφής παραγόντων. Το κεφάλαιο 10 (Αξιοπιστία) εμπλουτίζεται με νέα

στοιχεία γενικότερα και προστίθεται νέα ενότητα, η 13 (Γενίκευση αξιοπιστίας).

Επίσης, στο κεφάλαιο 11 (Εγκυρότητα) ενσωματώνεται η ενότητα 6 (Γενίκευση

εγκυρότητας).

Επισημαίνεται ότι το κεφάλαιο 9 (Επιβεβαιωτική παραγοντική ανάλυση)

προστέθηκε επειδή θεωρήθηκε ότι επεκτείνεται οσημέραι και περισσότερο η χρήση

της επιβεβαιωτικής παραγοντικής ανάλυσης και ότι θα αυξηθεί ακόμη περαιτέρω

κατά τα επόμενα χρόνια. Επομένως, οι φοιτητές και οι ερευνητές που στην έρευνα

τους θα είναι υποχρεωμένοι να ασχοληθούν και με την ψυχομετρία θα μπορούν να

κατανοούν τη μέθοδο αυτήν και να έχουν τη δυνατότητα να τη χρησιμοποιούν. 

Γενικώς, καταβλήθηκε προσπάθεια η έκδοση αυτή να παρακολουθεί τη

βιβλιογραφία μέχρι το 2011 τόσο αναφορικά με τα ξένα ανάλογα εγχειρίδια όσο

και με τα άρθρα που δημοσιεύονται σε έγκριτα ξένα περιοδικά, τα οποία εκφράζουν

άμεσα τις νέες σημαντικές εξελίξεις που πραγματοποιούνται στον κλάδο της

ψυχομετρίας, π.χ. «στις μεθόδους επιλογής παραγόντων», με την περιγραφή όλων

των γνωστών μεθόδων επιλογής παραγόντων, οι οποίες δεν αναφέρονται ούτε σε

σύγχρονα ξένα εγχειρίδια ψυχομετρίας. Σημειώνεται ότι η επιλογή παραγόντων

συμβάλλει σε πολύ σημαντικό βαθμό στο να εξάγουμε το σωστό αριθμό

παραγόντων όταν πραγματοποιούμε την παραγοντική ανάλυση. 

Επιπροσθέτως, εμπλουτίστηκαν η βιβλιογραφία, το λεξιλόγιο αγγλικών όρων

ψυχομετρίας και το ευρετήριο όρων σύμφωνα με όσα προστέθηκαν στη νεότερη

συμπληρωμένη και βελτιωμένη αυτή έκδοση. 

Μάιος 2011 

Δημήτριος Σ. Αλεξόπουλος 
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